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Návsíčko

Zaměstnanci obecního úřadu  
přejí všem občanům krásné Velikonoce,  

naplněné jarní svěžestí, radostí a pokojem.

Ať vám sváteční dny přinesou naději,  
sílu a světlo do dalších dní! 🌿🌞🐣

Život v obci mezi kopci...
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Úvodní slovo starosty
Jaro je čas nových začátků a společně můžeme nechat rozkvést i naši obec.

Vážení spoluobčané,

s příchodem jara bych rád hned v úvodu 
poděkoval všem, kteří se podíleli na zimní 
údržbě naší obce. Vaše práce a nasazení za-
jistily průjezdnost silnic a chodníků. Nastaly 
i složitější chvíle, kdy nám příroda ukázala, 
kdo je zde pánem, ale díky maximálnímu 
nasazení techniky a úsilí všech se podařilo 
kritická místa udržet sjízdná.

Jednou z  důležitých událostí posledních 
měsíců byl strategický nákup pozemku 
včetně budovy rodinného domu Kaletů, 
který propojuje kulturní areál, polskou 
školu, místní hospodářství a hasiče. Tento 
prostor nabízí mnohé možnosti rozvoje, 
které budeme společně hledat a realizovat 
v nadcházejícím období.

Na základě žádosti praktického lékaře 
o vhodnější prostory pro ordinaci – s dů-
razem na bezbariérovost a možnost par-
kování – jsme hledali řešení a možná ho 
i našli v podobě správní budovy po bývalé 
pile. Pokud vše půjde podle plánu, měli 
bychom mít v průběhu roku ordinaci v no-
vých, přívětivějších prostorách. Budova 
umožňuje umístění dvou ordinací, a proto 
připravujeme zázemí i pro druhého prak-
tického nebo dětského lékaře. Zároveň 
jsme v kontaktu s provozovatelem lékár-
ny, pro kterého tato situace není přízni-
vá, avšak vzhledem k plánované výstavbě 
zdravotního střediska na Holtzplatzu mají 
zájem v obci nadále zůstat. Je třeba zdů-
raznit, že tento záměr a jeho problematiku 
plně chápou.

Jarní úklid obce plánujeme na 12. dubna 
2025 a již nyní vás na něj srdečně zveme. 
Naši zaměstnanci a spolupracující firmy za-
hájí čištění cest a chodníků od března, opra-
vy místních komunikací budou probíhat od 
května až do konce roku. Velmi si vážíme 
všech, kteří průběžně udržují své okolí v čis-
totě, a tím pomáhají, aby naše obec zůstala 
krásná. Zároveň apelujeme na občany a ma-
jitele přilehlých pozemků, aby provedli ořez 
stromů a keřů zasahujících do vozovek – dle 
platných předpisů musí být vegetace udržo-
vána ve vzdálenosti alespoň 0,6 m od okraje 
vozovky. Ideální doba pro tuto údržbu je do 
konce března, kdy se nacházíme ve vegetač-
ním klidu. Také připomínáme povinnost pra-
videlného čištění propustků – dvou metrů 
na každou stranu.

V loňském roce bylo dokončeno mimo jiné 
také oplocení tělocvičny, díky čemuž mů-
žeme naplno využívat nové dětské hřiště, 
workout zónu a beachvolejbalové hřiště. 
Do tohoto prostoru plánujeme ještě umís-
tit fitness prvky, které zatraktivní prostor 
nad tělocvičnou. Věříme, že po celkovém 
dokončení bude tento areál hojně využíván 
všemi generacemi. Pro upřesnění, hřiště je 
už nyní volně přístupné přes vchod tělo-
cvičny od 08:00h do 21:30h.

Investice pokračují i ve školství. V Masary-
kově základní škole vznikají tři nové učebny 
vybavené nejmodernější technologií, která 
umožní výuku ve virtuální realitě.

Rádi bychom upozornili jubilanty na setká-
ní jubilantů, které se uskuteční 8. dubna 

2025 v restauraci „U Mrózka“ pro občany 
slavící 70, 75, 80, 85 a 90 let v první po-
lovině roku. Toto setkání je pro mnohé vý-
jimečné a nezapomenutelné, proto apeluje-
me na jubilanty, aby využili této příležitosti 
ke společnému setkání.

Vítání občánků proběhne letos 20. května 
2025 v kulturním areálu u kostela. S lítostí 
konstatuji, že letos přivítáme pouze 19 no-
vorozenců, což je nejnižší počet za posled-
ní roky. Bohužel, trend poklesu porodnosti, 
který se projevuje v celé Evropě, dorazil už 
i k nám.

Dále vás zveme na setkání v restauraci 
„U Mrózka“ dne 10. dubna 2025, kde se 
budeme věnovat tématu „Novinky v sil-
ničním provozu nejen pro seniory“. Prav-
děpodobně se nám podaří program roz-
šířit o přednášku Krajského ředitelství 
PČR na téma kybernetické bezpečnosti. 
Nenechte si ujít tyto přínosné přednášky 
a možnost setkat se s vedením obce.

Závěrem bych chtěl poděkovat za vaše pod-
něty a nápady, které jsou pro nás velmi cen-
né. Budeme rádi, když se i nadále budete 
s námi dělit o své názory na další směřování 
naší obce.

Přeji Vám všem slunečné dny, pevné zdraví 
a mnoho radosti.

Marian Waszut
Starosta obce
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13. zasedání Zastupitelstva obce Návsí:  
Rozpočet, investice a klíčová rozhodnutí 
Dne 18. prosince 2024 proběhlo v zaseda-
cí místnosti Obecního úřadu Návsí 13. za-
sedání Zastupitelstva obce. Jednání bylo 
zahájeno panem starostou, který potvrdil, 
že zastupitelstvo je usnášeníschopné. Klí-
čovými body programu byly rozpočet na 
rok 2025, využití brownfieldu - areálu po 
bývalé pile a další strategická rozhodnutí.

Důležité body  
z činnosti Rady obce 

Pan starosta informoval členy zastupi-
telstva o činnosti rady a o dokončených 
akcích v roce 2024. Mezi tyto akce patřilo 
oplocení hřbitova a oplocení nad tělocvič-
nou, stejně jako opravy cest v  lokalitách 
Bělá, Banat a Nižní konec.

Zimní údržba byla vysoutěžena za stejné 
ceny jako v předchozím roce a bude za-
hrnovat GPS monitorování vozidel při od-
straňování sněhu z místních komunikací 
a chodníků.

Bufet v nové tělocvičně je otevřen pouze 
při pořádání akcí, a to na základě pokry-
tí nákladů. Provozovatel bufetu požádal 
pana starostu o zajištění nového provo-
zovatele bufetu v tělocvičně. Pan starosta 
uvedl, že již jedná s třemi zájemci o provo-
zování bufetu v nové tělocvičně u Masary-
kovy základní školy.

V souvislosti s pronájmem nebytových pro-
stor nad poštou v budově Návsí 511 bylo 
vysoutěženo ze čtyř nabídek. Pronájem 
bude uzavřen se společností působící ve 
stavebnictví. 

Využití areálu bývalé pily – Brownfield
Jedním z nejdiskutovanějších bodů bylo 
využití nevyužitého pozemku bývalé pily. 
Přítomní měli možnost vyslechnout úpra-
vy studie přizpůsobené připomínkám 
občanů, které pan architekt prezentoval 
prostřednictvím videohovoru. Návrh byl 
následně schválen 12 hlasy, 3 zastupitelé 
se zdrželi hlasování.

Rozpočet obce na rok 2025
Zastupitelé schválili rozpočet na rok 2025, 
který zahrnuje investice do infrastruktury, 
školství i kultury. Mezi hlavní priority patří 
například:

Investice do veřejného osvětlení – pláno-
vána je oprava a výměna světel na fotba-
lovém hřišti a v nové tělocvičně.

Podpora sportu a volnočasových aktivit – 
byla schválena dotace 700 000 Kč pro SK 
Návsí a 200 000 Kč na rekonstrukci zařízení 
pro Dům dětí a mládeže v Návsí-Jasení.

Zajištění dopravní obslužnosti – obec uza-
vřela smlouvu s Moravskoslezským krajem 
na zajištění veřejné dopravy, přičemž na 
rok 2026 byla stanovena výše příspěvku 
329 000 Kč.

Prodej a nabytí obecních pozemků
Zastupitelstvo schválilo několik převodů 
obecních pozemků.

Přijetí daru části pozemku od Českého ry-
bářského svazu za podmínky umožnění 
bezplatného parkování pro občany.

Odměny a personální otázky
Diskuze se vedla i  ohledně odměn pro 
členy zastupitelstva a pana starostu. Za-
stupitelstvo schválilo navýšení odměn ne-
uvolněným členům o 6 %. Dále byla panu 
starostovi přiznána mimořádná odměna 
50 000 Kč za suplování činností pracovní-
ků obce, kteří byli dlouhodobě nemocní, 
případně ukončili pracovní poměr. 

Zastupitel pan Lasota předložil návrh na 
uvolnění postu místostarosty obce Návsí.

Finanční výbor zamítl návrh na uvolnění 
postu místostarosty obce Návsí z  důvo-
du navýšení výdajů v obecním rozpočtu 
o částku 750 000 Kč.

Pan starosta tento bod okomentoval tak, 
že případné uvolnění postu místostaros-
ty by znamenalo zásadní narušení dosa-
vadního systému vedení obce, vzhledem 
k časovému horizontu není vhodné v tuto 
chvíli provádět změny. Jeho návrh byl, aby 
se rozhodnutí o uvolnění místostarosty od-
ložilo na další volební období.

Závěr jednání

Pan starosta poděkoval zastupitelům a za-
městnancům obce za jejich práci v  roce 
2024. 

V rámci organizačních záležitostí pan sta-
rosta informoval o plánované schůzce s ob-
čany a zástupci společností SMOLO, která 
je plánována na únor 2025. 

Pavlína Turoňová 
zastupitelka 

2 – 4
Obecní úřad
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INFORMACE K NÁJMU HROBOVÝCH MÍST  
na veřejném pohřebišti v Jablunkově

Vážení občané,

touto cestou Vás chceme požádat o kontrolu:

•	 platnosti smluv o nájmu hrobových míst

•	 plateb nájemného za hrobová místa (platby lze pro-
vést v hotovosti, kartou na pokladně i bankovním pře-
vodem)

Dále žádáme všechny nájemce hrobových míst,  aby od-
stranili z okolí hrobu vzrostlé keře a túje, jelikož smlouva 
o pronájmu hrobového místa se týká pouze plochy hrobu, 
nikoliv jeho okolí, a dle řádu pohřebiště je sázení vzrost-

lých dřevin v okolí hrobu zakázáno. Město není povinno 
udržovat a kácet dřeviny, které nebyly městem vysazeny. 

Děkujeme
Jana Lancová

referent odboru správy majetku a rozvoje města
Městského úřadu Jablunkov

Kontakt a bližší informace:
kancelář 312 (nová budova u hřbitova 2. patro), tel. 558 340 625, 

jana.lancova@jablunkov.cz,

úřední dny: 
pondělí a středa 8.00 hod do 17.00 hod

úterý 8.00 hod do 13.00 hod

Obecní úřad
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Jablunkov – Řeholní sestry alžbětin-
ky v Jablunkově vybudovaly bytový 
dům. Ve čtvrtek 13. února jej požeh-

nal ostravsko-opavský biskup Martin 
David. Novostavba nabídne dostupné 
nájemní bydlení mladým rodinám i se-
niorům z okolí.

Bytový dům s názvem „Pokoj a dobro“ stojí 
na ulici Plukovníka Velebnovského jen pár 
kroků od jablunkovského náměstí. „Dům 
má praktické umístění v centru města. Ná-
jemníci mají na dosah úřady nebo lékaře,“ 
popisuje parcelu sousedící s  klášterem 
františkánů sestra Imelda Anna Bojková – 
představená kláštera alžbětinek. Celkově 
se v novostavbě nachází dvacet bytových 
jednotek v různých dispozicích – od mezo-
netu 4+kk až po 1+kk.

V  domě mohou najít dostupné bydlení 
všechny věkové kategorie. Alžbětinky na-
bídnou startovací byty pro mladé nebo 
rodiny s dětmi. „V domě máme i starší 

nájemníky, kteří ještě nepotřebují pod-
poru a  pomoc poskytovanou v  domově 
pro seniory, ale vzhledem ke svému věku 
a  zhoršenému stavu již nejsou schopni 
starat se o dům nebo zahradu,“ podotýká 
sestra Imelda, která přidává další výhody: 
„V domě Pokoj a dobro mohou lidé setrvat 
déle v domáckém prostředí. Charita Jab-
lunkov nebo jiný poskytovatel terénních 
služeb jim může například dovážet obědy 
nebo poskytnout potřebnou sociální nebo 
zdravotní pomoc“ doplňuje. 

Investice sester alžbětinek je velmi přínosná 
i pro město Jablunkov, hodnotí tamní sta-
rosta Jiří Hamrozi: „Je skvělou zprávou, 
že se alžbětinky rozhodly postavit nový 
dům v blízkosti centra.“ Obyvatel města 
v loňském roce přibylo. Lidé se do Jablun-
kova stěhují a alžbětinky mohou nabídnout 
mladým rodinám startovací byty. 

Bytový dům řeholnice začaly stavět roku 
2022 a  náklady dosáhly 80 milionů Kč. 

Alžbětinky do nemovitosti investovaly fi-
nance, které získaly v církevních restitucích, 
a také další vlastní zdroje. Peníze vkládají do 
nemovitosti, cílem ale není tlačit na rychlý 
zisk. „Činnost Řádu svaté Alžběty má od sa-
mých počátků silný sociální rozměr. Vnímá-
me, že domem Pokoj a dobro naplňujeme 
charisma našeho řádu tím, že nabídneme 
dostupné bydlení,“ doplňuje sestra Imelda. 

Konvent sester alžbětinek v Jablunkově má 
28 členek. V klášterním objektu sestry pro-
vozují domov pro seniory a poskytují po-
třebnou péči a podporu 69 osobám. Také 
klášterní kostel sv. Josefa je vyhledávaným 
centrem duchovního života.

Mgr. Ondřej Elbel, MSc.
vedoucí tiskového odboru 

www.doo.cz 
oelbel@doo.cz 

Biskupství ostravsko-opavské
Kostelní náměstí 3172/1

702 00 Ostrava, Moravská Ostrava 
Mob.: +420 604 765 840

Tel.: +420 597 822 231 

Informace

Bytový dům „POKOJ A DOBRO“  
nabídne dostupné bydlení
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I kdybychom tisíckrát poděkovali, pořád je to málo. Vaše štědrost 
je neskutečná a rok, co rok nad ní žasneme. Tříkrálová sbírka 
na Jablunkovsku znovu pokořila svůj rekord. Výtěžek jubilej-

ního ročníku činí neuvěřitelných 1 500 065 Kč. Z toho v Návsí se 
v 18 pokladničkách nasbíralo krásných 160 140 Kč (v roce 2024 
to bylo rekordních 168 751 Kč a v roce 2023 výtěžek sbírky činil 
150 483 Kč). Díky vám dokážeme posouvat hranice naší pomoci. 
Vaše dary pomohou realizovat projekty, které zajistí potřebnou 
péči a pomoc těm, kteří ji nejvíce potřebují:

•	 Vybudování terapeutické zahrady pro klienty Denního 
stacionáře sv. Josefa, kde se zaměřujeme na pomoc osobám 
s mentálním a kombinovaným postižením.

•	 Vytvoření zázemí pro Charitní pečovatelskou službu, kte-
rá poskytuje péči seniorům a lidem se zdravotním postižením 
přímo v jejich domácím prostředí.

•	 Podpora provozu Centra pomoci sv. Rafaela, kde podáváme 
pomocnou ruku všem, kteří se ocitli v těžké životní situaci (rodi-
nám s dětmi, samoživitelům, lidem bez domova).

•	 Vybavení Půjčovny kompenzačních pomůcek, která pomáhá 
zlepšovat kvalitu života našich klientů i jejich blízkých.

•	 Příprava na budoucí výstavbu pobytové služby (vytváření 
finanční rezervy).

Naše velké poděkování také směřuje ke všem dobrovolníkům, 
kteří se do Tříkrálové sbírky zapojili. Koledníkům, vedoucím sku-
pinek, koordinátorům v jednotlivých obcích, našim zaměstnancům 
a mnoho dalším skvělým lidem. Dohromady vás bylo více než 300! 
Tzv. klobouk dolů před vámi všemi, jste srdcem celé sbírky a bez vás 
by to prostě nešlo. Moc dobře víme, co koledování obnáší a že čas 
od času musíte čelit i nepříjemným situacím, ale pevně věříme, že 
si s sebou odnášíte co nejvíce toho pozitivního a zpětně si říkáte, že 
to stálo za to! Byli jste součástí největší dobročinné sbírkové akce 
v Česku, začali jste nový rok dobrým skutkem a měli jste možnost 
rozdávat radost a Boží požehnání. Tohle si přece nemůže říct jen 
tak někdo☺ 

Svou návštěvou jste potěšili mnoho domácností. Všechna ta vlídná 
slova, usměvavé tváře, slzy štěstí nebo třeba i vykoledované dobro-
ty (a že jich bylo) jsou toho důkazem. Doufáme, že si z koledování 
odnášíte spoustu skvělých zážitků a budeme moc rádi, když se 
k nám připojíte i v příštím roce. 

Charita Jablunkov

25. ročník Tříkrálové sbírky 
je za námi – DĚKUJEME!

Bocanovice
Bukovec
Dolní Lomná
Horní Lomná
Hrádek
Hrčava
Jablunkov
Košařiska
Milíkov
Mosty u Jabl.
Návsí
Písečná
Písek

48 551 Kč
116 165 Kč
60 576 Kč
27 578 Kč

102 249 Kč
12 362 Kč

397 594 Kč
13 311 Kč
71 457 Kč

281 133 Kč
160 140 Kč
60 020 Kč
148 929 Kč

DĚKUJEME!

výtěžek: 1 500 065 Kč

Týýý jo ...

Zase mají ...

Rekord !!!



7

DOKUMENTY

Jmenuji se Marta. Po smrti manžela, který 
měl na starosti rodinné papírování, jsem si 
nemohla zvyknout na to, kolik mi chodí ko-
respondence a jaká je s dokumenty práce. 
Nikdy to nebyl můj šálek kávy. Odborným 
slovům v úředních dopisech jsem často ne-
rozuměla, a tak jsem vše pro jistotu uklá-
dala na hromadu. Co kdybych vyhodila 
něco důležitého… Jenže jak roky plynuly, 
z jedné malé hromádky se stala obrovská 
kupa papírů. Přerůstalo mi to přes hlavu.

Dozvěděla jsem se o nové bezplatné po-
radně v jablunkovské charitě. Možná by mi 
pomohli tam. Sebrala jsem odvahu, vza-
la všechny dokumenty do tašky a  jela to 
zkusit. V poradně nebylo moc lidí, takže se 
mi paní Muchová mohla věnovat. Probraly 
jsme, co jen šlo. Nepotřebné papíry skon-
čily ve skartovačce a z nadité tašky zbyla 
opět malá hromádka. Bylo mi, jako bych 
odhodila batoh kamení! Dostala jsem i pár 
rad, jak dokumenty třídit, aby se mi tolik 
nekupily. Teď už vím, jak na to.

Marta

DLUHY

Tak jsem si dával pozor, a přece jsem nale-
těl! Dobře jsem zainvestoval, nebo jsem si 
to alespoň myslel, a o investici jsem přišel. 
Na internetu jsem objevil možnost, jak pe-
níze dostat zpět. Společnost vypadala spo-
lehlivě, vše mi dávalo smysl. Komunikovali 
jsme pouze telefonicky, ale paní byla moc 
milá a ochotná. Na dálku jsem podepisoval 
úvěrové smlouvy... ale proč vlastně? Prý, 
že úvěrové společnosti jsou jejich partneři 
a díky nim dostanu své prostředky zpět. Až 
jednoho dne mi začaly přicházet splátkové 
kalendáře, kde jsem byl dlužníkem já! Tako-
vých peněz! Vše jsem nahlásil na policii, ale 
viníky nebylo možné dohledat a usvědčit. 
Splátky byly tak vysoké, že kdybych s tím 
něco neudělal, skončím na ulici. Styděl 
jsem se. Nevěděl jsem, co dělat.

Kamarád mi řekl, že v charitě je anonymní 
poradna, kde jsem mohl přijít bez objed-
nání. Paní si vyslechla můj příběh a pro-
šla úvěrové dokumenty. Probrali jsme mé 
možnosti a bylo mi navrženo řešení. Opět 
jsem dostal naději, že to půjde alespoň 
částečně napravit… Po krátké době a ně-
kolika návštěvách poradny se nám podaři-
lo snížit splátky. Teď už klidně spím, mám 
jistotu, že i přes zbytečný dluh, který mu-
sím splácet, nepřijdu o střechu nad hla-
vou, a navíc mi zůstává i dost peněz na 
důstojný život. 

Mirek

POJIŠTĚNÍ

Už dlouho jsme potřebovali pojistit dům, 
ale nikdo to nechtěl udělat kvůli jeho po-
loze (blízko řeky). Konečně se to podařilo. 
Známý, který se zabývá pojišťovnictvím, 
přijel a dům nám pojistil. Znáte to – po-
seděli jsme, poklábosili, vypili kafe a když 
bylo vše hotovo, odjel. Další den mi za-
čalo vrtat v hlavě... Je dům pojištěn proti 
povodni? Pročítala jsem si podepsanou 
smlouvu, ale moc jsem tomu nerozuměla. 
Navíc byla tak dlouhá a plná všelijakých 

pouček. Určitě nebo možná jsme o  tom 
mluvili, ale všechny podrobnosti jsem si 
nezapamatovala.

Na facebooku Charity Jablunkov jsem vi-
děla příspěvek o nové poradně, prý pomů-
žou přečíst věci nesrozumitelné laikům. Tak 
jsem to zkusila. Paní v poradně si během 
pár minut prošla smlouvu a potvrdila mi, 
že dům je proti povodni opravdu pojištěn. 
Uf, to mi spadl kámen ze srdce! 

Natálie

Informace

Poradna pro správu dokumentů
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Už se Vám někdy stalo, že ve chvíli, 
kdy byla tma a řídili jste vozidlo, se 
před Vámi objevila tmavá, téměř 

neviditelná osoba pohybující se po kraj-
nici vozovky? Tyto situace se bohužel dějí 
velmi často. V lepším případě se řidič osobě 
stihne vyhnout, v tom horším může dojít 
ke srážce, jelikož na úhybný manévr je již 
pozdě. A právě proto je nutné si uvědomit, 
že v dopravě je potřeba být velmi obezřet-
ný a především také ohleduplný k ostatním 
účastníkům silničního provozu a zbytečně 
neohrozit jak svůj tak i jejich život a zdraví. 
V těchto chladných měsících probíhají ze 
strany policistů napříč Moravskoslezským 
krajem dopravně preventivní akce, které 
jsou na zmíněnou viditelnost a ohledupl-
nost chodců a řidičů zaměřené.

Nejen chodci, ale i řidiči motorových vo-
zidel by měli mít při pohybu na komuni-
kacích zodpovědný přístup. Řidič motoro-
vého vozidla by se měl chovat obezřetně, 
ohleduplně, být pozorný a především sou-
středěný na jízdu. Zimní období s sebou 
přináší sníženou viditelnost. Tu zákon de-
finuje jako situaci, kdy účastníci provozu na 
pozemních komunikacích dostatečně zře-
telně nerozeznají jiná vozidla, osoby, zvířa-
ta nebo předměty například od soumraku 
do svítání, za mlhy, sněžení nebo hustého 

deště.  Bohužel stále se najde mnoho chod-
ců (ale také cyklistů), kteří podceňují fakt, 
že při vhodně zvoleném oblečení, které je 
opatřeno reflexními prvky, mohou snížit 
riziko kolize s vozidlem. Oblečení v červe-
né a modré barvě je pro řidiče viditelné 
přibližně od vzdálenosti okolo 20 metrů, 
přičemž při rychlosti vozidla 50 km/h na 
suchém povrchu silnice je potřeba k zasta-
vení vozidla okolo 30 metrů (reakční dráha 
15m a brzdná dráha 15m). Tyto vzdálenosti 
jsou samozřejmě ovlivněny například po-
časím, povrchem silnice, stavem vozidla, 
kvalitou pneumatik, ABS, kondicí, bdělostí 
a zkušenostmi řidiče. Vzdálenost, na kte-
rou je chodec za snížené viditelnosti vidět, 
lze několikanásobné zvýšit, a to až na 200 
m právě pomocí reflexních prvků. Na po-
užití těchto prvků pamatuje i zákon, který 
chodcům přímo určuje povinnost mít na 
sobě reflexní prvky, pokud se za snížené 
viditelnosti pohybují mimo obec po kraj-
nici nebo okraji vozovky v místě, které není 
osvětleno veřejným osvětlením. Doplňky 
z  reflexních materiálů je nejlépe umístit 
na pohyblivých částech těla, ideálně nad 
zápěstím a nad kotníkem.

Na zvýšenou ohleduplnost a bezpečnost 
by měli řidiči a  chodci dbát především 
také na místech určených k  přecházení 
vozovky, tedy na přechodech pro chodce 
a v jejich blízkosti. V posledních týdnech 
bohužel došlo v Moravskoslezském kraji na 
přechodech pro chodce hned k několika 
dopravním nehodám, během kterých byl 
sražen chodec. Je potřeba si uvědomit, že 
neplatí a nikdy neplatilo pravidlo abso-
lutní předností chodce. Abychom mohli 
přejít vozovku bezpečně, je nutné vnímat 
okolní dění, tedy navázat oční kontakt s ři-
dičem. Je nezbytné se pořádně rozhléd-
nout na obě strany, a pokud se na silnici 
nachází dva jízdní pruhy pro jeden směr 

jízdy, vnímat, zda Vás řidič v druhém pruhu 
také vidí.

V rámci viditelnosti a bezpečnosti je potře-
ba si také připomenout, kdy mají řidiči bě-
hem jízdy za snížené viditelnosti používat 
mlhová světla. Mnoho řidičů s tím má pro-
blém. Mívají je zapnutá v případech, kdy to 
není potřeba a oslňují tak řidiče ostatních 
vozidel. Někteří řidiči pak naopak mlhová 
světla nevyužívají za snížené viditelnosti 
vůbec. Tím však mohou být v dané chvíli 
pro ostatní účastníky silničního provozu 
takřka neviditelní, což je velmi nebez-
pečné. Správné užití mlhových světel 
definuje zákon: „Přední světla do mlhy 
smí řidič užít jen za mlhy, sněžení  nebo 
hustého deště. Zadní světla do mlhy musí 
řidič za mlhy, sněžení nebo hustého deště 
užít vždy.“ Mlhová světla za snížené vidi-
telnosti nemusí mít řidič zapnuté, pokud 
jede v  proudu souvisle pomalu jedou-
cích vozidel nebo stojí v koloně. V obou 
případech však řidič musí před vypnutím 
zadních mlhových světel zkontrolovat, že 
právě on není v dané koloně nebo v poma-
lu jedoucím proudu posledním vozidlem 
a nehrozí, že by do něj zezadu nabouralo 
z  důvodu špatné viditelnosti přijíždějící 
vozidlo. Všechny výše zmíněná pravidla 
pro použití mlhových světel platí jak pro 
jízdu mimo obec, tak i pro jízdu v obci. Ři-
diči, kteří používají na vozidle automatické 
přepínání světel, musí mít na paměti, že za 
snížené viditelnosti, jako je například mlha, 
hustý déšť či husté sněžení, vozidlo nemusí 
vždy samo automaticky přepnout z denní-
ho svícení na potkávací světla a toto pře-
pnutí je proto potřeba provést manuálně.  

Krajské ředitelství policie  
Moravskoslezského kraje

oddělení prevence
por. Bc. Martina Jablońská

Ohleduplnost a viditelnost v dopravě
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Rok 2024 byl pro Pěvecký sbor SCEAV 
Návsí opět rokem plným hudby, ra-
dosti a  výzev. Už desátým rokem 

sbor vede sbormistr Filip Kasztura, který 
svým nadšením a precizností neustále sbor 
posouvá. Naším cílem není jen hudební zá-
žitek, ale také předání poselství víry našim 
posluchačům.

Sbor tvoří 42 aktivních členů napříč gene-
racemi – od studentů až po zkušené zpěvá-
ky. Žánrově se v současnosti nejvíce věnu-
jeme gospelu, worshipu a spirituálům, a to 
v různých jazycích – česky, polsky, anglicky, 
latinsky a dokonce i v afrických nářečích!

Rok 2024 byl plný vystoupení a inspirace. 
Evangelický kostel v  Návsí je naším do-
movským místem, kde pravidelně zpíváme 
při bohoslužbách a různých slavnostech. 

V roce 2024 jsme však měli možnost vy-
stupovat i  mimo Návsí. Mezi významná 
vystoupení patřila účast na charitativním 
koncertě v Błatnicích v Polsku, Novoročním 
koncertě v Bohumíně, Památce založení 
sboru v Písku či adventním koncertu Církve 
bratrské v Hrádku.

Tento rok si připomínáme půlkulaté výročí 
– 125 let od založení našeho sboru, jenž 
vznikl již v roce 1900.

Jedním z nejvýznamnějších momentů le-
tošního roku byla naše cesta do němec-
kého Frankfurtu nad Odrou, kde jsme se 
zapojili do Setkání křesťanů (Christliche Be-
gegnungstage). Měli jsme tu čest hudebně 
reprezentovat nejen Českou republiku, ale 
také i naši obec Návsí na koncertě pěvec-
kých sborů a hudebních těles z  různých 

zemí, včetně Polska, Německa, Rakouska, 
Slovenska, Maďarska. Jde o mezinárodní 
ekumenickou akci, jejíž historie sahá do 
doby po pádu železné opony, kdy se v roce 
1991 poprvé sešli křesťané z Německa, Pol-
ska a Československa z iniciativy tehdejší 
evangelické církve ve slezské Horní Lužici.

Děkujeme všem, kteří nás podporují – ať 
už svými modlitbami, účastí na koncer-
tech, nebo finanční pomocí. Zvláštní po-
děkování patří Obecnímu úřadu v Návsí 
za poskytnutou finanční dotaci, která nám 
umožňuje nadále růst a rozvíjet naše hu-
dební poslání.

Těšíme se na další rok plný hudby a neza-
pomenutelných zážitků!

Pěvecký sbor SCEAV Návsí 

Pěvecký sbor SCEAV Návsí: 
Rok plný hudby, výzev a radosti
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Tłusty Czwartek to święto, na które czekają wszyscy miłośni-
cy słodkości. Tradycyjnie obchodzony w ostatni czwartek 
przed Wielkim Postem, jest okazją do jedzenia pączków 

i innych przysmaków. 

Jednak w Przedszkolu w Nawsiu ten dzień to coś więcej niż tylko 
uczta dla podniebienia. Już od wielu lat Tłusty Czwartek łączy się 
tam z wyjątkowym świętem – Dniem Babci i Dziadka. Przedszko-
laki przygotowują specjalny program artystyczny, pełen piose-
nek, wierszyków i tańców, aby uhonorować swoich ukochanych 
dziadków. Po występach zapraszają ich na wspólne świętowanie 
przy słodkich smakołykach, wśród których oczywiście królują 
tradycyjne pączki.

To piękny zwyczaj, który łączy pokolenia i  sprawia, że Tłusty 
Czwartek w Nawsiu jest nie tylko słodki, ale i pełen ciepła oraz 
rodzinnej atmosfery.

Tłusty Czwartek 
– dzień radości, słodkości 
i rodzinnego ciepła

Spolu na kafe i na internet

V Knihovně Návsí se scházejí senioři, aby se 
zdokonalili v používání moderních techno-
logií. Díky velkému zájmu vznikly dvě sku-

piny – začátečníci a pokročilí.

Začátečníci se učí základy, jako je stahování apli-
kací, posílání fotografií přes různé komunikační 
kanály nebo bezpečnost na internetu. Pokročilí pak 
diskutují o aktuálních tématech, například o využití 
umělé inteligence v každodenním životě.

Setkání probíhají v přátelské atmosféře a kromě 
učení si senioři užívají i společné chvíle u kávy či 
čaje. Velké poděkování patří paní lektorce Anetě 
Nogawczykové za trpělivost a kvalitní vedení kurzů.

Pavlína Turoňová
Za komisi pro občanské záležitosti
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Zima za nami, a w naszej szkole wciąż tętni życie! 
Kontynuując opowieść o szkolnych wydarzeniach 
z poprzedniego wydania biuletynu, pragniemy 

podzielić się z Państwem kolejnymi sukcesami i aktyw-
nościami naszych uczniów. Ostatnie miesiące były znów 
wypełnione projektami, konkursami i uroczystościami.

Jednym z najbardziej wyjątkowych wydarzeń tego okre-
su były Jasełka pt. „Kilka dni do świąt“, które odbyły się 
13 grudnia. Przedstawienie w wyjątkowy sposób na-
wiązało do pięknej tradycji naszej szkoły - wspólnego 
otwierania kalendarza adwentowego. Tym razem jed-
nak za każdym okienkiem kryła się prawdziwa niespo-
dzianka artystyczna. Uczniowie zaprezentowali bogaty 
program, w którym przeplatały się tradycyjne kolędy, 
scenki teatralne, tańce oraz popisy muzyczne młodych 
talentów. To wyjątkowe wydarzenie nie tylko przybliżyło 
wszystkim magię zbliżających się świąt, ale też pokazało, 
jak wszechstronne są artystyczne umiejętności naszych 
uczniów. 

Świąteczny nastrój towarzyszył nam również podczas 
tradycyjnego kolędowania. Zgodnie z naszą tradycją, 
uczniowie wyruszyli z kolędami do Urzędu Gminy i po-
bliskiej plebanii. Wspólne śpiewanie kolęd sprawiło 
wszystkim wiele radości i pozwoliło podzielić się świą-
tecznym nastrojem z naszymi sąsiadami. Ostatni dzień 
szkoły w 2023 roku spędziliśmy na szkolnej wigilii. Był to 
szczególny czas, gdy wszyscy - uczniowie i nauczyciele - 
mogli usiąść razem przy świątecznym stole, złożyć sobie 
życzenia i poczuć atmosferę zbliżających się świąt.

Po świątecznej przerwie uczniowie wrócili do szkoły 
wypoczęci i pełni zapału do nauki. Już w styczniu, dzię-
ki wsparciu Macierzy Szkoły i Przedszkola, zorganizo-
waliśmy program prewencyjny. Podczas zajęć młodsi 
uczniowie uczyli się zasad dobrej współpracy i koleżeń-
stwa, natomiast starsi poznawali sposoby radzenia sobie 
z emocjami. 

W  tym roku po raz pierwszy zaprosiliśmy do naszej 
szkoły babcie i dziadków naszych uczniów z okazji ich 
święta. Dzieci przygotowały dla nich występy, a potem 
wszyscy razem spędzili miłe chwile podczas warsztatów, 
gdzie tworzyli kolorowe torby materiałowe. Na koniec 
każdy z gości otrzymał małą niespodziankę - ramkę ze 
zdjęciem swojego wnuka lub wnuczki. Spotkanie prze-
biegło w bardzo miłej atmosferze, dlatego planujemy 
organizować je również w kolejnych latach.

Ostatni dzień pierwszego półrocza upłynął nam w ra-
dosnej, karnawałowej atmosferze. Uczniowie bawili się 
na szkolnym balu przebierańców, gdzie w kolorowych 
maskach tańczyli i uczestniczyli w zabawach. Na zakoń-
czenie tego wyjątkowego dnia wznieśliśmy toast i roz-
daliśmy świadectwa podsumowujące pierwsze półrocze 
nauki. Był to świetny sposób na uczczenie dotychczaso-
wych osiągnięć i rozpoczęcie drugiej części roku szkolnego.

Początek roku obfitował w sportowe sukcesy naszych uczniów. 
W zawodach Beskidzka Narta (18 stycznia) drużyna w składzie: 
Artur Harvan, Ema Harvanová, Magdalena Heczková i Miriam Sarah 
Mitrenga wywalczyła trzecie miejsce w klasyfikacji generalnej. 
Dwa tygodnie później (1 lutego) na stoku Złoty Groń nasi młodzi 

narciarze ponownie pokazali świetne umiejętności - w slalomie 
pierwsze miejsca wywalczyli Artur Harvan, Ema Harvan i Adelka 
Heczko, a Magdalenka Heczko zajęła trzecie miejsce. Świetnie za-
prezentowała się również Klárka Orságová, zajmując ósme miejsce. 
W konkurencji biegowej Miriam Sarah Mitrenga zdobyła drugie 
miejsce. Gratulujemy wszystkim zawodnikom i dziękujemy rodzi-
com za ich zaangażowanie w przygotowanie dzieci do startów.

Spolky

Z życia naszej szkoły
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Mik, miku, mik, miku, Mikuláš přišel 
s čertem na guláš…
Odhrnuji záclonu z okna, abych dětem umožnila vidět první sněho-
vé vločky, které tiše tančí po obloze. Je tu chvíle, kdy se blíží svatý 
Mikuláš! „Děti,“ volám, „rychle zpátky, ať jsme připravení!“ Všichni se 
těšíme, až nám na dveře zaklepe Mikuláš s čertem a andělem. Naši 
mateřskou školu navštívil svatý Mikuláš se svým „zvláštním“ týmem 
– nebeským andělem a pekelným čertem. Mikuláš dorazil, aby zjistil, 
zda děti byly hodné, a čert zase přišel z pekla, aby zkontroloval ty, 
kdo občas dělají nějakou tu malou neplechu. Tentokrát ale nikoho 
neodnesl, místo toho se na děti usmíval. Všichni jsme pro Mikuláše, 
anděla a čerta připravili krásné písničky a básničky. A za to nám 
anděl rozdělil sladké dobroty, které nás všechny zahřály u srdce.

Předvánoční čas v mateřské škole 
Kaštánek Návsí…
Za okny se krajina zahalila do bílé pokrývky, sníh pomalu padá 
z nebe a děti si užívají zimní radovánky – staví sněhuláky, jezdí na 
saních. Sněhové vločky se něžně usazují na jejich dlaních, řasách, 
ale především jim vykouzlí úsměvy na tvářích. „Paní učitelko, padá 
sníh a už brzy budou Vánoce!“ oznamují nadšeně děti. Adventní 
čas v naší školce je plný napětí a očekávání něčeho kouzelného, 
co už brzy přijde. Celý prosinec v naší mateřské škole voněl vá-
noční atmosférou, kterou podporovaly nejen koledy, ale i krásné 
dekorace, které děti samy vyrobily. Na začátku adventu jsme si 
společně vyzdobili celou školku, a vytvořili tak nádhernou vánoční 
atmosféru. Nezapomněli jsme ani na povídání o vánočních zvycích 
a tradicích, vyráběli adventní věnec, zpívali jsme koledy, hráli vá-
noční pohádko-hry a četli si vánoční příběhy, které nás všechny 
zahřály u srdce. V polovině prosince panoval v naší školce pořádný 
ruch. Děti společně s rodiči vyráběly vánoční dekorace, které si pak 
s radostí odnesly domů. Děkujeme všem rodičům za jejich účast 
a skvělou spolupráci, která vytvořila kouzelnou atmosféru v naší 
mateřské škole.

S dětmi jsme se vydali na malý výlet do místního evangelického kos-
telíka, kde na nás čekalo kouzelné prostředí s nádechem blížících 
se svátků. Děti měly možnost prozkoumat kostel a vyslechnout si 
příběh o narození Ježíška. Velké díky patří paní Martynkové a panu 
Raszkovi za jejich srdečné přivítání a poutavé povídání. V kostele 
už zářil krásně ozdobený vánoční stromeček a nás to nenechalo 
chladnými. Tak jsme se vrhli do nazdobení našeho vlastního stro-
mečku ve třídě a společně připravili i přáníčka pro naše rodiče. 
A samozřejmě nesměly chybět ani medové perníčky! Děti byly celé 
upatlané od těsta, ale jejich oči zářily radostí, která se nedala pře-
hlédnout. Vánoční čas nám zpříjemnil i pan starosta Návsí, Marian 
Waszut, který nás přišel navštívit. Děti se vůbec nebály a s panem 

starostou si bohatě popovídaly a k tomu společně zazpívaly kole-
dy. A pak, když konečně přišel ten očekávaný moment a zazvonil 
zvoneček, všechny děti spěchaly ke stromečku ve třídě, kde na ně 
čekala spousta dárečků. S údivem a nadšením je rozbalovaly a jejich 
radost byla naprosto upřímná.

Paní Zima kraluje i v mateřské škole
Na začátku nového roku 2025 jsme v MŠ Kaštánek opět oživili tradici 
koledování Tří králů. Děti z třídy Včeliček se jako každý rok naučily 
tříkrálovou píseň, připravily si koruny a vyrazily přát ostatním dě-
tem i zaměstnancům hodně štěstí a zdraví. Za svůj zpěv a přání si 
vysloužily pochvalu a sladké odměny, takže se na chvíli každý cítil 
jako král.

Letos nám sníh nadělil spoustu příležitostí k zimním radovánkám na 
školní zahradě! S radostí jsme se vrhli do objevování zimní přírody 
– padaly sněhové vločky, led se třpytil na větvích a rampouchy se 
hrdě tyčily k nebi. Rádi jsme také zkoumali jako malí badatelé stopy 
zvířat ve sněhu, neboť prožitkem se toho děti naučí nejvíce. O ptáčky 
se v zimě také staráme, sypeme jim zrní do krmítka, abychom se na 
jaře mohli kochat jejich krásným zpěvem, a vyrábíme pro ně krmítka 
z šišek, která děti pečlivě připravují. Na zahradě jsme postavili sně-
huláky, kteří nám sice roztáli, ale i tak jsme se u toho naučili spoustu 
věcí o přírodních změnách. A že bychom si zimní radovánky nechali 
ujít? Kdepak! Bobujeme, koulujeme se, stavíme bunkry a sníh si uží-
váme všemi smysly! Když nám počasí zrovna nedovolí vyběhnout 
ven, pustíme se do malování zimních obrázků, kreslíme sportovce 
zmizíkem, vyšíváme bavlnkou krásné svetříky nebo si vyrábíme 

Co jsme prožili v zimě v Kaštánku
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krmítka. Hrajeme i zimní hry s pohybem, a dokonce se promění-
me v herce při divadelní pohádce „Rukavička“. A jako třešničku na 
dortu jsme dostali opravdové divadlo! K nám do MŠ přijel soubor 
„Smíšek“, který zahrál pohádku „Vánoce s pejskem a kočičkou“. To 
byla opravdová odměna za všechny naše zimní snahy!

Zima už pomalu balí kufry plné 
sněhu a mrazu… 
„Haló, pane Karnevale, račte dále, račte dále!“ Takto zvučně děti 
z MŠ Kaštánek vítaly Karneval, který vypukl 14. února. A co že se to 
tam dělo? No přece pořádná karnevalová paráda! Děti se předvedly 
v nápaditých maskách, takže školka byla plná princezen, čarodějnic, 
berušek, včeliček, ale i superhrdinů – spidermanů, batmanů, hasičů, 
kuchařů, policistů a zahradníků. No prostě, co maska, to originál! 
Celý den byl plný her, tance a zábavy. Děti si užívaly každou chvíli, 
střevíce se proháněly po parketu a smíchu bylo víc než dost! Kar-
neval byl prostě jedním velkým veselým kolotočem, kde si každý 
našel svou dávku legrace!

Minizoo v mateřské škole…
Zvířátka ve školce? To je teprve dobrodružství! A co teprve když 
se u nás objevila Minizoo z Vendryně, to byla teprve paráda! Děti 
se měly možnost setkat s širokou paletou zvířátek – od roztomi-
lých chlupatých mazlíčků až po tajemné plazy. Během návštěvy 
se děti dozvěděly spoustu zajímavostí o jejich životě, třeba jak se 
hadi pomalu plazí, nebo co všechno dokáže činčila, když si užívá 
svou chvilku slávy. A kdo by odolal? Někteří odvážlivci se nezalekli, 
a dokonce si pohladili hady! Ti, kdo se nebáli, měli šanci si s těmito 
roztomilými zvířátky pohrát a nechat si udělat fotku na památku. 
Ale to není všechno! Na závěr čekal na děti „Ušákův koutek“, kde 
je mohly nejen nakrmit, ale i pohladit. Bylo to místo plné smíchu, 
mazlení a radosti. Ať už se děti procházely mezi zvířátky nebo se 
k nim přitiskly, každé setkání bylo zážitkem, na který jen tak neza-
pomenou!

Okénko z dění předškoláků…
Naší malí lyžaři předškoláci se hned po vánočních prázdninách 
vydali lyžovat do Bukovce. Počasí jim přálo, neboť sníh byl, a tak si 
naši malí lyžaři užili sněhu a lyžování do sytosti. V pátek čekal na ně 
velký den D – sjezd s maskotem Malinou. Za huronského potlesku 
a fandění rodičů se každému povedlo s lehkostí sjet kopec. Dětem 
se v očích odrážela upřímná dětská radost z nelehkého úkolu, která 
byla náležitě odměněna. Děkujeme všem ze Ski školičky Malina za 
skvělé vedení kurzu. 

Předškoláci jako každý rok navštívili dílny DDM Jablunkov. Formou 
aktivity „Malý řemeslník“ se děti seznámily s prostředím DDM a vy-
robily si samy dřevěnou lodičku. Při práci s opravdovým nářadím je 
vedli a „trošku“ pomáhali ředitel DDM V. Pospíšil a mistr V. Hrankay. 
Zaujaté děti pracovaly na výrobku a na nějakou nudu nebyl vůbec 
čas, a když si mohly svou vlastnoručně vyrobenou lodičku odnést 
s sebou, nadšení vyvrcholilo. 

V lednu k nám zavítali paní Bc. Věra Kohutová a pan Bc. Marcel 
Wojtyla z lesní správy ČR. Přišli s novým projektem „Lesní pedago-
gika“. Pod vedením dvou odborníků se děti seznámily s prostředím 
lesa. Hravou formou dětem ukázali, co všechno znamená slovo 
LES. Děti se dozvěděly spoustu zajímavostí o zvířatech, mohly si 
prohlédnout opravdové kožešiny, zatroubit si na roh, poznávaly 
paroží či poslouchaly různé zvuky ptáků. Tímto děkujeme za pečlivě 
připravený program pro děti! 

Hello! Toto slovíčko nám rezonuje nesčetněkrát v naší mateřské 
škole. Včeličky pilují své anglické „skills“. Děti si hravou formou 
zkoušejí osvojit základní pojmy v anglickém jazyce. A že jim to 
teda jde! Pod vedením paní Mgr. Kláry Walachové, která si šikovně 
poradila s uchopením angličtiny pro nejmenší, se děti seznámily 
s anglicky znějícími slovy, a to zvířátky. Moc děkujeme za spolupráci 
p. Mgr. Walachové a těšíme se do dalších let. 

V naší mateřské škole se děti stávají malými vědci! Každý den je 
plný zábavných experimentů a kouzelných strojů. Do školky za nimi 
přijel Otík, který jim představil robotické fungování pomůcek. Děti 
učil, jak fungují roboti, kteří jezdí, svítí a dokonce zpívají! Dokonce 
jim předvedl pár zajímavých experimentů, ze kterých děti byly tak 
unešené, že ani nedutaly. Zajímavým přínosem pro ně byla návště-
va Muzea v Jablunkově, kde si upevňují národní tradice a zvyky 
a rozvíjí tak své sociálně interakční vztahy.

Jménem mateřské školy bych chtěla pozvat všechny rodiče s dětmi 
na den otevřených dveří Mateřské školy Kaštánek Návsí. Den ote-
vřených dveří se bude konat 8. dubna 2025 od 15:00 - 17:00

Více informací na stránkách MŠ: www.msnavsi.cz

Kolektiv MŠ Kaštánek
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Zastavení
Svépomocná setkání pozůstalých

  
19.3.2025
23.4.2025

www.medica3nec.czPoradceProPozustale@medica3nec.cz

Setkání proběhnou vždy v 16 hodin v prostorách                               Lesní 337, Třinec

Zájem o účast na setkání potvrďte telefonicky na čísle 703 148 042.

21.5.2025
18.6.2025

Termíny setkání:   
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Václav KluzP N E U S E R V I S

PNEUSERVIS BEZ ČEKÁNÍ
objednejte na tel. č. 776 670 074

NA ZAKOUPENÉ ZBOŽÍ PLATÍ 2 ROKY ZÁRUKA!
Na pneu KUMHO platí rozšířená záruka (pojištění za neúmyslné poškození) 2 roky!

Prodej a montáž
pneu, protektorů, ocelových a alu disků!

u obecního úřadu v Písku

Jablunkov, ul. Polní 90
(Kancelář ve Smuteční obřadní síni na hřbitově,

parkoviště zdarma před obřadní síní)
 

tel.: 558 357 404, 724 887 009

Nonstop pohotovost: 724 887 009  

www.pshajdukova.cz

Inzerce
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Wspómniyni na 105 rocznice urodzin
Nie było możne o nim wspómnieć przed piyńcióma rokami, bo 
wszyscy mieli strach z covida, tak aspóń teraz se go przipóminómy, 
bo je to jedyn z tych  Nowsian  kiery se na to zasłóżył.

Pieknie o nim napisali w ksiónżce o Nowsiu, jaki to był artysta i śpiy-
wok ale, że był wyuczóny kuchorz a to nie byle jaki, tak nejprzód 
powspóminómy o jego fachu a potym przipómnymy jak dowoł 
ludzióm radość swojimi pieśniczkami i wystympami.

Ponoć jego mamulce jak sie wydała, to ji planetowała Barka Ko-
pecko z Jabłónkowa, kiero miała papuge co ji wycióngała karty 
a u ni wyszło, że piyrsze dziecko to bydzie syn kiery nie bydzie mioł 
każdego roku urodziny a bydzie z niego miała wielkóm pocieche. 
No i miala prowde bo se Ottek urodził dwacatego dziewióntego 
lutego w przestympnym roku 1920.

Jak se podziwómy na wypis z matryki , to po piyrsze , je troche dziw-
ne, że urzyndnicy w Jabłónkowie choć uż dwa roku był w Czecho-
słowacku to fórt pisali, jak za starej Austryje, po nimiecku. A po drugi 
to se możymy dowiedzieć cosi o ojcach , starzikach i chrzestnych.

Urodził se a miyszkali na Zómczyskach z całóm rodzinóm. Tata jego 
był maszynfira na koleji a mama choć kiesi za swobodna też robiła 
na koleji to potym uż se jyny starała o rodzine.

Rodzina Żabków, piyrszy od lewej stróny Otto, przed nim stoji An-
tóń, siedzi mama Anna, stoji Marta,dali siedzi  tata  z Karlikym na 
kolanach, za nimi stoji Rudek a przed nim Jano Otto urodził se na 
Zómczyskach w Nowsiu a chodził najprzód do „Menšinove ćeske 
zakladni školy“ w Nowsiu a potym do česki wydziałówki w Jabłón-
kowie (wtedy ci, co robili na koleji, aby nie stracić robote tak radszy 
posyłali dziecka do czeski szkoły). Uż jako synek mioł piekny głos 
a jak go słyszoł jedyn nauczyciel, tak hned kozoł go sposłać ku 

nauczycielowi Ziymbkowi   organista z Jabłónkowa) grać na skrzip-
cach. Jyny Otto był romantyk i obiecoł swoimu kamratowi, kiery 
mioł ojca kapitanym na szyfie, że se wyuczy za kuchorza a pujdzie 
robić na szyfy, tak jego tate nóndzie. Co czert nie chcioł, wtedy 
prawie byli u nich dóma ludzie z Ostrawy i tak se im to spododoba-
ło, że mu zajiścili miejsce na kucharski uczniówce we Vitkovicach. 
Wólki nie wólki nastómpił do tej szkoły, i zamiast aby był śpiywok 
operowy  tak se z niego stoł majster kuchorz. Po szkole nastómpił 
do roboty w Hotelu Vitkovicki huty.

Ale potym jak w 1938 r. prziszli Polocy to se musioł wrócić do 
Jabłónkowa i robił u Partyki w Cieszynie a potym w Jabłónkowski 
Sanatorce. Jyny jak wybuchła 2 wojna światowo to musioł y Czy-
rwónym Krziżym jechać za polskim wojskym a dostoł se aż za Lwów. 
Jyny potym sowieci zaczli wojne z Polskóm i musioł uciekać spatki 
ku chałupie. Całe szczynści, że se wracoł z kamratami, niejakim 
Martynkym z Piosku a Pawłym Sikoróm z Nowsio. Jak uż był dóma 
w Nowsiu to go strasznie było teskno za swojóm dziołuchóm Ma-
ryjankóm, kieróm niechoł w Ostrawie. Tak nic mu nie zbywało, jyny 
se na czorno przeszfercowoł z Rajchu do Protektoratu do Ostrawy 
a by byli społym.

Przez żołóndek do serca
Ostatní
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Tak se zaroz ożynił a potym co rok to pro-
rok. No były to dyiewczynta co mu urodziła 
, nejprzód Anna {1940], potym Marta{1942], 
Ludmila {1943] a Maria {1944] eszcze nie za-
pomnijmy na syna Ludwika  kiery se naro-
dzil uż po wojnie w 1953 roku.

Przez wojne robił szef kuchorza w zawod-
nim hotelu Vitkovice a że był fakt dobry, 
tak sóm właściciel Vitkovic - Guttman, jak 
przijyżdżoł do Ostrawy , to kozoł Ottkowi 
aby mu warził.

No a po wojnie jak we 1946 roku przijechoł 
do Ostrawy prezident Beneš, to Ottek mu 
zrobił taki raut, jak potym mówili, że ani 
w Pradze tak go żodyn nie ugościł.  

Ale jeszcze trzeba wspómnieć, że króm 
warzynio nie zaniedboł śpiywanio i  cały 
czas chodził  se uczyć śpiywać do „Masa-
rykoveho ustavu hudby a zpěvu“. Mioł tam 
straszne porwisko i wszyscy se dziwili kaj 
nabroł taki piekny głos.

No ale po wojnie se musioł wrócć do Now-
sio, bo z takóm wielkóm rodzinóm tam se 
nimóg w Ostrawie używić. Dostoł robote 
w Trzinieckim werku jako elektrykorz ale jak 
zjiścili jaki je to majster kuchorz tak zaroz 
nastómpił do werkowej kuchynie jako szef 
kuchorz.

Jyny se przedstawcie w  taki dobie robił 
27 roków szef kuchorza a to na poczóntku 
po wojnie wszystko było na kartki a on mu-
sioł zganiać towar do kuchynie a warzic tak 
aby werkowi nie nadowali. Z archiwa HUT-
NIKA je możne se dowiedzieć, że jyny roz 
była rzeszóno sprawa szpatnego jedzynio 
ale se ukozało , że na winie była kantyńsko 
kiero rzedzila jodło. Też był problem z becz-
kami na piwo – bo wtedy werkowi mogli pić 
przez szychte siedmiczke piwo- i specyjalno 
komisyja po całym werku ty beczki hledała. 
Też krygli chybiało ale to tymu, bo se ich 
w kastlikach werkowi niechowali.

Wygroł 1 miejsce w Republice z zimnym bu-
fetym a z tym mioł jechać na światowóm 
wystawe do Montrealu. Ale potym jaksi 
z tego zeszło i nigdzi nie jechoł 

Jak poszeł do pyndzyje to sóm generalny 
szef Werku -  Boublik, se wynajón od niego 

pół chałupy  w Kostkowie ( ale parcie wiycie 
, że jyny za 1 koróne) kaj mu woził swoich 
gości a Ottek im robił gościny a jako spraw-
ny kulturtreger ich potym zabawioł swoim 
śwpiywanim.

To je ta wynajynto izba dlo Boublikowych 
gości

Taki recepis na gorolskóm polywke wymy-
śloł sóm majster kuchorz

„ 3/3 pieknej umytej wieprzowiny nakrotej 
na kosteczki dómy do 2 litrowego garca 
a zalejymy ¾ litrym zimnej wody. Troche 
soli, pieprzu a 2 a pół łyżki zymftu a jedna 
kostka bulionu. Warzymy tak dłógo aż je 
skoro miynso miynki a tak przidómy dwie 
na kosteczi pokrote marekwie a tela samo 
kostek pokrotego celeru a  eszcze przed 
kóńcym warzynio przidómy kole 15 dkg 
prawoków albo żampiónów. Miyndzy tym 
zrobiymy z 15 dkg masła a gładki mónki 
ciynkóm zosmożke do kierej weferlómy 
dwa małe pudełka gynstej śmietónki a tym 
zagynszczymy polywke, kieróm niechómy 
jeszcze chwilke powarzić. Potym do szmaku 
przidómy troche wycisnytygo zoftu z cytró-
ny albo worchestrowej moczki.

A tak je polyka gotowo.

Miynso z polywki je możne rozemleć a po 
przidaniu wajca, mónki albo brezli uszulać 
małe knedliczki, kiere nie trzeba dłógo wa-
rzić a potym przidać do polywki kiero se jy 
jako ajntopf.

Jak wspóminajóm jego dziecka, tak jejich 
mama kiero dóma warziła, bo Otto przeca 
dóma nimioł na to czasu, miała recepis na 
kapustowóm polywke bez kapusty.

Tak dała do gorka z zimnóm wodóm skó-
re z wyndzónki, marekwie,celer, pietrusz-
ke a na kostki pokrote zimnioki,do chynci 
przidała bobkowy listek, pieprz a warziła tak 
dłógo aż skóra zmiynkła. Potym wycisnyła 
zoft z kwaśnej kapusty a podle szmaku jak 
gdo chcioł, to przyliła go do tej polywki. I ta-
kóm warziła kapuśnice bez kapusty.

Ostatní
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Směsný odpad
Kam ukládat: Běžné popelnice na komunální 
odpad (pozinkované nebo plastové - černé)

Co sem patří: sáčky z vysavače, smetky, stude-
ný popel, hygienické pomůcky, běžné žárovky, 
čistící utěrky a houby, keramika a porcelán, trus 
zvířat (špinavý kočkolit), silně špinavé a mastné 
obaly bez nebezpečných látek, maso, kosti

Co sem nepatří:  úsporné žárovky a  zářivky, 
stavební odpad, vyřazená elektronika, papír, 
plast, sklo, bioodpad, kovy, dřevo

Papír
Kam ukládat:  modré pytle/ 
modré kontejnery na papír/ 
sběrný dvůr Jablunkov na Bělé

Co sem patří: noviny a časopisy, letáky, knihy, 
brožury, katalogy a prospekty, sešity a bloky, 
kancelářský a balicí papír, skartovaný materi-
ál, karton a  lepenka, čisté papírové obaly od 
potravin a drogerie, papírové krabice, papíro-
vé obaly a proložky od vajec, ruličky od toalet-
ního papíru,

Co sem nepatří:  znečištěný papír, papírové 
kapesníky a  ubrousky, tapety, nápojový kar-
ton, voskovaný papír, uhlový papír (kopírák), 
pořadače s kovovými komponenty
 
Plast
Kam ukládat: žluté pytle/ žluté kon-
tejnery na plast/ sběrný dvůr Jablun-
kov na Bělé

Co sem patří:  sešlápnuté PET lahve, nápojo-
vý karton, sáčky, tašky, fólie, plastové obaly 
od potravin (kelímky, vaničky apod.), igelitové 
tašky, pytle a  plachty, plastové obaly od dro-
gerie a  kosmetiky (mýdlo, čistící prostředky, 
kosmetika apod.), deodoranty a  laky na vlasy 
ve spreji, plastové proložky od vajec, nápojový 
karton (obaly od mléka, džusů apod.), čistý bílý 
polystyren, plastové hračky, CD/DVD obaly, 
strečové fólie, plechovky od nápojů, konzervy 
od potravin, hliníková víčka od jogurtů, kovové 
uzávěry a víčka, alobal

Co sem nepatří: linoleum, PVC, pryžové výrobky, 
molitan, videokazety, znečištěný stavební poly-
styren, izolační pěna, plastové obaly s celým ob-
sahem, tkaninové fólie, hračky s kovovými kom-
ponenty nebo elektronikou, obaly od olejů nebo 
silně znečištěné zbytky jídla, obaly od nebezpeč-
ných látek (barvy, postřiky, ředidla apod.)

Bioodpad
Kam ukládat: zahradní kompostéry, velko-
objemové kontejnery u Hasičské zbrojnice, 
sběrný dvůr Jablunkov na Bělé

Co sem patří: zbytky jídel rostlinného půvo-
du, zbytky ovoce a  zeleniny, květiny, kávové 
sedliny, čajové sáčky, hrnkové květiny včetně 
hlíny (bez drátků, stuh, plastových obalů, sko-
řápky ořechů, listí, seno a sláma, tráva a plevel, 
spadané nebo zkažené ovoce a  zelenina, dr-
cené větve, kůra, piliny a hobliny čisté, stude-
ný popel pouze ze dřeva

Co sem nepatří:  maso, kosti, oleje a  tuky, 
tekuté a  silně mastné potraviny, uhynulá 
zvířata, kočkolit (podestýlka), sáčky z  vysa-
vače, cigaretové oharky, uliční smetky, velké 
kusy dřeva (pařezy, velké větve apod.), letá-
ky a  noviny, papírové kapesníky, ubrousky 
a sáčky, popel z uhlí

Sklo
Kam ukládat: bílé nebo zelené kon-
tejnery na sklo, sběrný dvůr Jablun-
kov na Bělé

Co patří do bílých kontejnerů:  jednorázové 
čiré láhve od nápojů, zavařovací čiré sklenice, 
čiré flakony

Co patří do zelených kontejnerů:  jednorá-
zové barevné lahve, barevné sklenice, barev-
né flakony, tabulové sklo

Co sem nepatří:  porcelán, keramika, drátě-
né sklo, zrcadla, varné sklo, zářivky a výbojky, 
běžné žárovky, televizní obrazovky a monito-
ry, autoskla, sklo ze sprchovacích koutů, bez-
pečnostní skla 

Kovy
Kam ukládat: sběrný dvůr Jablunkov 
na Bělé, svoz velkoobjemového a ne-
bezpečného odpadu - 2x ročně mo-
bilní svoz, výkupny železa
 
Oleje a tuky
Kam ukládat: nádoba s fialovým víkem u ha-
sičské zbrojnice, sběrný dvůr Jablunkov na Bělé

Co sem patří:  použitý jedlý olej nebo tuk 
v uzavřených PET lahvích

Co sem nepatří:  Oleje a  tuky ve skleněných 
nádobách, technické oleje a tuky (ty je mož-
né odevzdat ve sběrném dvoře Jablunkov na 
Bělé nebo při svozu velkoobjemového a  ne-
bezpečného odpadu).

Oblečení, textil
Kam ukládat:  Bílé kontejnery 
na textil, hnědé pytle, sběrný 
dvůr Jablunkov na Bělé

Co sem patří:  oděvy, kabelky, 
opasky, párová obuv, bytový 
textil (povlečení, prostěradla, záclony apod.)

Co sem nepatří:  Mokré, plesnivé nebo jinak 
znečištěné věci

Elektrozařízení 
Kam ukládat:  červené kontejnery na 
elektro, sběrný dvůr Jablunkov na Bělé

Co sem patří:  Elektrozařízení z  domácnosti 
(např. kávovary, rychlovarné konvice, žehličky, 
kalkulačky atp.), tužkové baterie 

Objemný odpad
Kam ukládat: sběrný dvůr Jablunkov na Bělé, 
2x ročně mobilní svoz velkoobjemového od-
padu (jaro a  podzim, o  termínu svozu infor-
muje obecní úřad)

Co sem patří:  Odpad z  domácností, který 
kvůli nadměrným rozměrům a  velké hmot-
nosti nelze odkládat do běžných sběrných 
nádob, jako jsou kontejnery nebo popelnice, 
Jedná se například o nábytek, sedací soupra-
vy, koberce, linolea, matrace, podlahové kryti-
ny, postele apod.

Co sem nepatří: recyklovatelný odpad – pa-
pír, plast, kovy, dřevo, bio, pneumatiky, okna, 
dveře, staré kompoty, sklo, porcelán (např. zá-
chodové mísy, umyvadla…), ostré předměty 
– nože, jehly, pily

Stavební odpad
Kam ukládat: sběrný dvůr Jablunkov na Bělé
Jaká je cena: Dle ceníku společnosti SMOLO CZ

Pneumatiky
Kam ukládat: zpětný odběr v pneuservisech 
– seznam na - https://www.eltma.cz/sberna-
mista nebo za poplatek sběrný dvůr Jablun-
kov na Bělé

Jaká je cena: 0, -- Kč v pneuservisech, sběrný 
dvůr Jablunkov na Bělé 7,-- Kč/ kg

Nebezpečné odpady
Kam ukládat: sběrný dvůr Jablunkov na Bělé, 
2x ročně mobilní svoz velkoobjemového od-
padu (jaro a  podzim, o  termínu svozu infor-
muje obecní úřad)

Co sem patří: Kyseliny, louhy, zbytky 
barev a ředidel, syntetické a minerální 
oleje, zbytky postřiků, azbest a výrob-
ky z  něj; obaly od olejů, barev, ředi-
del; fotochemikálie, hasicí přístroje, 
laboratorní chemikálie, tlakové lahve, 
obaly od montážní pěny

Co sem nepatří: Výbušniny a výbušné materi-
ály, zábavní pyrotechnika, radioaktivní mate-
riály, jedlé tuky a oleje

Černá skládka
Co je černá skládka?
Černá skládka je místem, kde dochází k  od-
kládání odpadů v  rozporu s  obecně závaz-
nou vyhláškou obce Návsí. Černou skládkou 
je i umisťování jiných druhů odpadů, než pro 
která jsou kontejnerová stanoviště určena. 
Černé skládky mohou být tvořeny odpady 
různého druhu a původu. Často jde o stavební 
suť, vysloužilý nábytek, elektroodpad, nebez-
pečné látky a  další. Jejich nelegální odložení 
mimo místa k tomu určená mohou znamenat 
ekologickou hrozbu - mohou z  nich unikat 
škodlivé látky do vzduchu nebo půdy a ohro-
zit povrchové i podzemní vody.

Co dělat, když vidím zakládání  
černé skládky?
Je dobré si uvědomit, že odstranění černé 
skládky platí obec Návsí a  tudíž občané – 
proto je dobré ihned informovat obec. Je 
vhodné pořídit fotodokumentaci, ze které je 
zřejmý čin a  jeho původce (např. číslo auta 
atd.). Tyto podklady spolu s  popisem místa 
a  dalších okolností poskytnout obecnímu 
úřadu Návsí.


